

# “群众满意是我们最大的动力”

## 我为群众办实事

口 讲述:承德市公安局双桥分局西大街派出所民警 康建淇  
整理:河北法制报记者 王黎冬

“康警官,真是太感谢了,没想到你们这么快就帮我找到摩托车了!”2月15日上午,失主李某某一见面就激动地握住了我的手,然后把一面印有“破案神速 物归原主”的锦旗递到了我的手中。2月3日一大早,我刚到所里,就接到了李某某的报警电话。“警察您好,我新买的红色摩托车还没骑两天呢,昨晚就被人偷了……”接警后,我们立即展开了调查。根据李某某提供的线索,通过对沿路公共视频的研判,我发现嫌疑人为3名男子,他们于2月2日23时33分将李某

某摩托车盗走的,且这3名嫌疑人多次绕开公共视频,为侦查破案增加了难度。经初步分析,我判断3名嫌疑人可能为单身无业的小青年,于是将区域锁定在了这类人最常去的双桥区五条胡同一带。

随即,我们对他们可能出没的场所进行排查,锁定了他们曾进入过某宾馆。“他们是3个孩子,前两天来的,走得还挺急,连东西都没拿,说要回承德县一趟,过两天再回来拿东西,然后给我留了个电话号码……”宾馆负责人告诉我。经过多方走访调查,我们得到了他们的地址和电话号码。但是查询到该号码注册人是40岁的承德县某废品收购站老板王某某。难道我们的判断有误?带着疑惑,我们立即驱车赶往承德县,当我们赶到废品收购站时,却看到店门紧闭。“他们家有没有孩子

啊?”“有,有个儿子,才十四五,贪玩!早不上学了,好几天都没见着人了。”我向旁边的店铺老板打听道。

没找到人的我们开着车走在回程的路上,忽然看见了一条稍显热闹的街道。我灵机一动说:“走吧,来都来了!说不定那边还真有他们爱去的地方呢!”于是,我们驱车在街上缓缓行驶,试着寻找线索。

“哎!在那!”我一眼就看到了修车店门口那辆显眼的红色摩托车。同事也激动地一脚油门就来到了修车店的门口。我们赶快下车,询问将摩托车送修的男孩,男孩结结巴巴地说这摩托车是他3个朋友让他来送修的。于是,我们让他带路,最终在16时27分,在男孩家里,找到了正坐在床上玩手机的3名嫌疑人。看着他们3人的穿着与公共视频内无二,我的心终于落地了!“摩托车的事,

是你们干的吗?”3名嫌疑人茫然地点点头。“偷过几回?”“就这一回……”

警车一路鸣笛,我们带着3名嫌疑人以及为他们担心着急的家长从承德县回到了西大街派出所,并与丢车的李某某取得了联系。

“他们很快就会成年,那时候他们再犯事儿,后果不堪设想……”考虑到3名嫌疑人是未成年人,我劝说他们的父母一定要让他们学点技术,踏踏实实做人。他们的家长都双眼泛红、激动地答应下来,并对我示以谢意,保证以后一定对孩子严加管教。

为表感谢,李某某特地送来了锦旗。看着面前鲜红的锦旗以及为我竖起大拇指的李某某,我感到激动又自豪。群众满意是我们最大的动力,人民警察的意义在这一刻得到了充分的诠释。

## 阜平法院:

# 立足诉讼保全“小切口” 助力优化营商环境

河北法制报讯(刘建美)为不断优化法治化营商环境,充分发挥司法职能,畅通司法服务,及时保障企业合法权益,阜平县人民法院大力推广保全工作“全程网办”便民举措,助力营造一个公开透明、和谐稳定的法治化营商环境。

某农业发展有限公司系该县重点企业,主要从事农产品加工、销售等业务。该企业因销售款不能如期追回,涉诉案件较多,其根据合同约定管辖向法院诉讼后,在立案庭工作人员的指导下,对恶意拖延付款的对方异地企业,在起诉限额内网上申请冻结了欠款人的银行账户。对方企业收到12368保全短信后,第一时间联系了办案法官,在法官的主持下,通过云调解平台,双方达成了分期给付的调解协议。网上保全的应用,大大降低了保全申请人的诉讼成本和时间成本,也为恶意欠债的当事人产生了震慑效力。

阜平法院副院长徐志

杰介绍称,近期,辖区很多企业正投入全部精力恢复生产,人民法院网上保全系统为企业维权带来了很大的便利,让企业足不出户即可轻松搞定,体现了司法温度,也为法院调解工作奠定了基础,更是杜绝“空判”、保障执行的一大有力措施。

今年以来,阜平法院针对网上保全工作,每周组织集中学习一次,丰富法官知识储备,夯实理论基础;设立专人负责,开通线上线下双受理模式;建立申请材料交叉审核及错误保全责任追究制度;开通财产保全12368立案庭庭长咨询专线,切实为人民群众提供全方位、一站式、有质感的保全服务。同时,该院通过调研定期收集不同用户使用体验,整改完善,以更精准、更优质的服务,促进司法效能大提升。

此外,对财产保全申请,该院慎重审核申请材料,防止当事人恶意提起,从而影响企业合理化经营,浪费司法资源。

## 张家口崇礼检察院召开民主生活会查问题促整改

河北法制报讯(闫云霄)2月14日,张家口崇礼区人民检察院召开2022年度民主生活会,深入检视查摆问题,开展批评与自我批评,提出整改措施。

该院领导班子成员逐一进行对照检查,重点从带头深刻领悟“两个确立”、用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、坚持

和加强党的全面领导、坚持以人民为中心的发展思想、防范化解风险挑战、落实全面从严治党政治责任六个方面查找问题,剖析根源,其他同志提出批评意见。民主生活会会上大家畅所欲言,认真开展批评与自我批评,达到了沟通思想、找准问题、增进团结、形成共识的目的。

## 安平检察院民主生活会红脸出汗找不足

近日,安平县人民检察院党组召开2022年度民主生活会。

会上,党组书记、检察长朱同辉首先代表院领导班子作检视剖析,并带头作个人对照检查发言,从六个方面查摆问题,剖析思想根源,明确整改措施,诚恳接受批评。其他班子成员逐

一进行对照检查发言,大家相互之间开展了严肃认真的批评和自我批评,红脸出汗找不足,直截了当提问题。对于互相指出的问题和不足,班子成员表示虚心接受,主动认领,立行立改。衡水市检察院与会领导对此次民主生活会给予充分肯定。孟翔 张涛

## 怀安法院将宣讲党的二十大精神 与普法工作深度融合

连日来,怀安县人民法院将党的二十大精神的学习宣传贯彻与普法工作深度融合,取得较好成效。

该院要求人民法庭在各乡镇广泛开展宣讲活动,推动党的二十大精神进社区、进乡村、进校园、进企业;依托“杨晓刚调解室”,就地解决邻里纠纷,引导群众持续提升法治素养,助力法治社会建设;综合利用全媒体传播方式和手段,宣传习近平法治思想在新时代人民法院的生动实践;充分发挥LED屏、墙体橱窗宣传栏等宣传作用,持续营造浓厚宣传氛围,弘扬司法正能量。王莉

## 柏乡法院部署推进 “司法质量巩固深化年”活动

2月17日上午,柏县人民法院召开“司法质量巩固深化年”活动部署会。会议通报了2022年全院审判执行工作运行态势,对重点工作项数据作了分析研判,对下一步工作作了安排部署。班子成员就分管工作作了点评和指导。

党组书记、院长孙忠远提出,要将“司法质量巩固深化年”活动与各项重点工作结合起来,统筹兼顾,一体推进;要严格落实审判质效定期通报工作机制,认真分析、研判短板问题,找准自身差距,进一步提升审判执行质效;要以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋进姿态,锤炼过硬的工作作风,深入研判改进举措,不断提升案件质效。杨雪瓊

## 张家口万全法院多举措 助力优化营商环境

张家口万全区人民法院坚持把优化营商环境工作作为重要政治任务,抓在日常、融入日常,与审判工作有机结合,主动作为、自我加压,推动优化营商环境工作实现高质量发展。

该院强化组织领导,层层压实责任,坚持高标准开局、高位位谋划、高质量落实,明确工作任务;组建优化营商环境工作专班,秉持善意文明执行理念,审慎采取强制措施,定期研究推进;聚焦目标任务,将涉及营商环境工作的任务分解到各庭室,形成推动营商环境工作的最大合力;开通中小企业诉讼服务绿色通道,深入推行“一站式”诉讼服务、多元解纷机制,减轻企业诉难、诉累;深入企业进行法律宣传,通过以案释法的形式,督促企业依法依规经营;开展法治讲座、发放宣传手册等活动,近距离听取企业的意见和建议,解答法律疑难问题。席晓玮

## 南皮法院休息日协助异地法院 成功扣押涉执车辆

近日,吉林省长春市一法院在执行申请执行人某汽车贸易公司与被执行人胡某借款合同纠纷一案过程中,查明被执行人的车辆近期主要活动轨迹在南皮县。考虑到跨区域执行环境不熟悉,为避免可能出现突发执行事件,遂向南皮县人民法院请求协助执行。

南皮法院执行局局长王晨立即安排部署人员提前做好准备工作,并在周六的凌晨6时,赶至县城某小区将被执行车辆成功扣押。许文达 肖晴



2月21日,邯郸市永年区人民检察院组织干警走进辖区幼儿园,开展了一场预防性侵害法治宣传教育活动。干警与幼儿教师、家长一起就如何提高学龄前儿童预防性侵害意识进行探讨,并呼吁教师和家长要重视儿童的性知识教育,在性保护方面对儿童进行正确的引导,全力呵护“幼苗”健康成长。图为干警为幼儿教师讲解相关知识。孙雯琦 封俞 摄

## 一纸检察建议 一剂治理良方

(上接第1版)针对这一情况,2022年6月,雄安新区检察院联合雄安新区公安局、改革发展局和三大电信运营商召开座谈会,针对此前检察机关在办案中发现的问题向三大电信运营商公开送达了检察建议,这也是雄安新区检察机关首次同时向三大电信运营商制发并公开送达检察建议。三大电信运营商表示将认真查找问题,并就加强个人信息保护、防范电信网络诈骗提出切实可行的工作举措,与检察机关和其他职能部门联手,进一步推动电信行业个人信息保护规范化建设,织密织牢电信网络诈骗防护网。

### 聚焦特殊群体 彰显司法温情

“老年人是全社会关心关注的群体,这就要求养老机构

要特别注重老年人的养老安全,既要做到‘老有所养’,又要做到‘老有所安’!结合雄安新区检察机关近年办理的涉养老机构案件情况,雄安新区检察院多次到新区相关职能部门走访调研,并于2022年10月向新区公共服务局送达涉养老机构检察建议,就进一步加大安全风险隐患排查整治提出了具体的工作建议。为切实保障养老机构安全,雄安新区检察院还联合新区公共服务局召开“涉养老机构检察建议”座谈会,决定构建常态化联络机制,共同研究强化安全监管的政策措施。

扶弱帮困既守护公平正义,更彰显了司法温情。在工作中,雄安新区检察机关重点关注特殊群体,延伸工作触角,让检察建议在保障特殊群体合法权益、维护社会公义、完善社会治理等方面发挥出独特的价

值和作用。

为持续抓好“一号检察建议”监督落实,保护少年儿童合法权益,雄安新区检察院携手相关部门有效促进未成年人保护社会治理深入开展。他们深入一线检查,排查各类隐患,坚持送法入校,切实督导“一号检察建议”落实;他们联合职能部门和中小学校召开座谈会,发现问题、商讨对策,不仅孩子的身心健康得到保障,也极大地提升了学校的规范管理。

雄安新区检察机关还以检察建议等方式促进落实入职查询和强制报告等制度;针对加强校园安全,建立长效机制向教育部门制发检察建议,合力共筑校园安全防线,促进源头防范侵害未成年人违法犯罪发生,将办案职能向社会治理领域延伸,切实做到“诉源治理、标本兼治”。

## 遇上车祸,两家经济条件都一般,责任面前,赔偿矛盾咋化解? 石家庄市藁城区人民调解员接到申请后,立即走访,为群众化干戈,获得群众点赞——

# “上门服务,调解员帮我们渡过难关”

后仍需卧床休息3个月,于是李某要求王某就后续损失进行赔偿,但因索要赔偿数额较高,王某难以接受,双方无法协商解决。

贾市庄镇专职调解员王振芳、韩会贞接到申请后,立即上门服务,进行入户调解。他们了解到,李某与王某两家经济条件都一般,平时都是靠打零工维持生计,李某受伤后,无法下地劳动,且需要家人护理,影响了家庭收入,而王某确实无法承担高额的赔偿金。

遇上车祸,两家经济条件都一般,责任面前,赔偿矛盾咋化解?这个现实中经常遇到的问题,没有难住人民调解员。

调解员先明确责任划分,明确王某在倒车时未注意路况安全,将已停靠路边的李某撞伤,应承担赔偿责任。听着调解员的分析,王某也表示认可责任承担问题,但前期已支付治疗费,不想再赔偿。对此,调解员为其详细讲解了民法典中的相关规定,“侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入”,明晰了王某的赔偿范围;另一边,调解员又找到与李某熟悉的村干部一同上门做李某的思想工作,帮助其计算因护理、误工等后续产生的实际损失,提出

了合法、合理的赔偿方案。经历了连续三天上门服务,双方当事人达成了一致意见,都表示愿意调解。

2月15日上午,在藁城区贾市庄镇司法所,王某、李某签订调解协议并履行完毕,双方矛盾圆满化解。鲍娜军

